

**Ченцова Анастасия Александровна**, магистрант,  
Санкт-Петербургский институт (филиал)  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Всероссийский государственный университет юстиции  
(РПА Минюста России)», г. Санкт-Петербург

**ОСОБЕННОСТИ ЗАКЛЮЧЕНИЯ БРАЧНОГО  
ДОГОВОРА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
THE SPECIFICS OF CONCLUDING A MARRIAGE  
CONTRACT IN THE RUSSIAN FEDERATION**

**Аннотация:** в данной статье рассматриваются понятие брачного договора, особенности его заключения в РФ, содержание брачного договора, форма, положения. В том числе положения, которые не могут быть включены в брачный договор.

**Abstract:** this article discusses the concept of a marriage contract, the specifics of its conclusion in the Russian Federation, the content of the marriage contract, the form, and the provisions. This includes provisions that cannot be included in the prenuptial agreement.

**Ключевые слова:** брачный договор, общее имущество супругов, раздел имущества, брак.

**Keywords:** prenuptial agreement, common property of spouses, division of property, marriage.

В современном мире регулирование имущественных отношений между супругами играет очень важную роль. По статистике, с каждым годом возрастает число расторжений брака, а, следовательно, и число споров о разделе совместно нажитого имущества супругов. Судебная статистика отмечает, что в 2023 году число споров о расторжении брака составило около 500 000 споров, количество споров о разделе совместно нажитого имущества между супругами составило свыше 28 000 споров, что, на мой взгляд, достаточно много. Такое неутешительное количество споров относительно совместно нажитого имущества супругов порождает необходимость популяризации брачного договора между супругами, благодаря которому будет определён порядок раздела общего имущества.

Российским законодательством определен правовой режим общего имущества супругов. Согласно Семейному кодексу Российской Федерации, выделяется два режима общего имущества супругов в РФ: законный и договорный. В данной статье большее внимание будет уделено договорному виду.

Брачный договор – это соглашение лиц, вступающих в брак, или соглашение супругов, определяющее имущественные права и обязанности супругов в браке и (или) в случае его расторжения [1, ст. 40].

В брачном договоре, согласно законодательству Российской Федерации, могут быть определены только имущественные права и обязанности супругов. Такое соглашение не может ограничивать правоспособность и дееспособность каждого из супругов.

Среди ученых существуют разные мнения относительно правовой природы брачного договора, рассмотрим некоторые из них.

Первая категория ученых считает, что брачный договор является гражданско-правовым договором и не выходит за границы гражданских правоотношений. Б. М. Гонгалло и П. В. Крашенинников утверждают, что брачный договор – это «обычная гражданско-правовая сделка» [2, с. 103–104]. М. И. Брагинский и В. В. Витрянский отмечают, что брачный договор является исключительно разновидностью гражданско-правовых договоров [3, с. 27]. М. В.



Антокольская считает, что «наличие у брачного договора определенной специфики не означает, что брачный договор является особым договором семейного права, отличным от договоров гражданских» [4, с. 167].

Вторая категория ученых считает, что брачный договор является семейно-правовым договором. Отмечается, что в Гражданском кодексе договорные отношения регулируются только в общем виде, а в Семейном кодексе усматривается более детальная регламентация такого вида договора, его форма, порядок заключения. По мнению А. М. Нечаевой, «речь идет не о гражданско-правовом договоре как сделке имущественного характера, заключаемой между физическими лицами, а о весьма своеобразной, основанной на личных отношениях договоренности относительно судьбы имущества. Такой договор напрямую связан с браком» [5, с. 57].

Третья категория ученых считает, что брачный договор является смешанным, включающим в себя как гражданско-правовые нормы, так и семейно-правовые нормы [7, с. 241]. А. А. Вихарев утверждает, что ученые, настаивающие на гражданско-правовом характере брачного договора, справедливо берут в расчет его формальную сторону. Становление института брачного договора связано в первую очередь с гражданским, а не семейным законодательством. Не учитывать эти обстоятельства, отстаивать исключительно семейно-правовую сущность данного соглашения в таких условиях было бы ошибочно. Вместе с тем не принимать во внимание основание заключения брачного договора (вступление в брак – статья 41 СК РФ), прекращение его действия (прекращение брака – пункт 3 статьи 43 СК РФ), имеющих в чистом виде семейно-правовую принадлежность, представляется тоже неверным. Вот почему, брачный договор, представляет собой «смешанный», комплексный правовой институт, регламентируемый нормами гражданского и семейного права, значимость и влияние которых должны учитываться в равной мере [6, с. 117].

Рассмотрев три точки зрения относительно правовой природы брачного договора, хотелось бы отметить, что, на мой взгляд, ближе всего суждение о том, что брачный договор является смешанным договором, включающим в себя как положения гражданского права, так и положения семейного права, поскольку договор имеет некоторые особенности, относящиеся именно к семейному праву, по этой причине считаю невозможным относить его только к гражданско-правовому или только к семейно-правовому виду договора.

Брачный договор может быть заключён как до государственной регистрации брака, так и после неё в любом момент брачных отношений. При этом, стоит отметить, что брачный договор, в случае его заключения до государственной регистрации брака, вступает в законную силу только после такой регистрации. При заключении брачного договора после государственной регистрации брака он начинает своё действие с момента его подписания.

Обращаясь к вопросу формы заключения брачного договора, безоговорочно можно сказать, что брачный договор может быть заключён только в письменной форме и подлежит нотариальному удостоверению [1, ст. 41].

Семейный кодекс Российской Федерации определяет содержание брачного договора, а именно:

Брачным договором супруги вправе изменить установленный законом режим совместной собственности, установить режим совместной, долевой или раздельной собственности на все имущество супругов, на его отдельные виды или на имущество каждого из супругов.

Брачный договор может быть заключен как в отношении имеющегося, так и в отношении будущего имущества супругов.

Супруги вправе определить в брачном договоре свои права и обязанности по взаимному содержанию, способы участия в доходах друг друга, порядок несения каждым из



них семейных расходов; определить имущество, которое будет передано каждому из супругов в случае расторжения брака, а также включить в брачный договор любые иные положения, касающиеся имущественных отношений супругов.

Права и обязанности, предусмотренные брачным договором, могут ограничиваться определенными сроками либо ставиться в зависимость от наступления или от ненаступления определенных условий.

Брачный договор не может ограничивать правоспособность или дееспособность супругов, их право на обращение в суд за защитой своих прав; регулировать личные неимущественные отношения между супругами, права и обязанности супругов в отношении детей; предусматривать положения, ограничивающие право нетрудоспособного нуждающегося супруга на получение содержания; содержать другие условия, которые ставят одного из супругов в крайне неблагоприятное положение или противоречат основным началам семейного законодательства [1, ст. 42].

Стоит отметить, что брачный договор может быть изменён или расторгнут в любой момент по соглашению супругов. В случае несогласия одного из супругов брачный договор можно расторгнуть в судебном порядке. Исходя из существа брачного договора – его действие прекращается в момент расторжения брака.

Таким образом, в данной статье были рассмотрены понятие брачного договора, подходы различных ученых к правовой природе брачного договора, а также особенности его заключения, форма, содержание. Основные нюансы заключения брачного договора – это письменная форма, нотариальное удостоверение, невозможность ограничения брачным договором правоспособности и дееспособности супругов, невозможность включения в брачный договор правил регулирования личных неимущественных отношений супругов.

*Список литературы:*

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 23.11.2024) // Собрание законодательства Российской Федерации от 01.01.1996, №1.
2. Гонгало Б. М. Брачный договор: комментарий семейного и гражданского законодательства / Б. М. Гонгало, П. В. Крашенинников. – Изд. 4-е, перераб. и доп. – Москва: Статут, 2009. – 147 с.
3. Брагинский, М. И. Договорное право: в 5 книгах. Книга 1: Общие положения / М. И. Брагинский, В. В. Витрянский. – Москва: Статут, 2005. – 682 с.
4. Антокольская М. В. Семейное право: учебник / М. В. Антокольская. – 3-е изд., перераб. и доп. – Москва: Норма: Инфра-М, 2013. – 431 с.
5. Нечаева А. М. Новый Семейный кодекс // Государство и право. – 1996. – № 6. – С. 56–66.
6. Вихарев А. А. О классификации договоров (соглашений) в семейном праве России // Правопорядок: история, теория, практика. – 2020. – № 2 (25). – С. 113–120.
7. Гонских, А. А. Вопрос о правовой природе брачного договора / А. А. Гонских. – Текст: непосредственный // Молодой ученый. – 2023. – № 24 (471). – С. 240-243.

